PROVA 435/C/10 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
GrUPO | e 63
Cadaresposta Certa ........ovvivvueiiiiieiieeece e +9
Cada resposta errada........cccoeeveeiceieecee e -3
Cada questao nao respondida ou anulada ...........ccccoeeecvveeneeeeennn, 0

Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

Grupo Hl e 137
d e et et 21
LSt U SUUUUSURUUURORN 10
1L 2SSO UT RO SRR 11
2 e e e ntee s 28
2. e e s 14
2 s e 14
S e e e e et araaeean 41
Bl e 28
34 e 14
312 14
3 s 13
e ey 15
B e e e e ae e e 32
L 14
B s 18
TOTAL .ot e et a e e e e e et raa e e e e 200
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma

resposta.

As respostas certas sao as seguintes:

Grupo |

Questoes | 1 2 3 4 5
Versdo1 | A B A B D
Versao2 | D C D C B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em funcdo do
nimero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Critérios gerais

A cotagao a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribui¢ao da cotagao que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, nao explicite todos os
passos previstos nas distribuigdes apresentadas nestes critérios. Todos o0s passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na

resolucdo da questao, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questdo, nao devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0
2 18 [15 [12 |9 6 3
3 27 |24 | 21 18 |1
4 36 |33 |30 |27
5 45 |42 |39
6 54 |51
7 63
Grupo ll




Critérios especificos

1Pt PSSP 10
INAICAr O COMPIEXO  — 44 ooviiicieieeeeeeeee et ettt 2
Lado dO I0SANGO T2 O wooeieieieiiiiitceseee vttt te et sr et ae e sre e reenenes 2
Aplicar 0 Teorema de PItAQOras .........ccoouieiiiiiiiiiiiiie e 2
INAICAr 0 COMPIEXO 3 oottt ettt er et ae e et 2
INAICAr 0 COMPIEXO  — 3 ooeieeeeeeeeee e et eaeesaaseas 2
B2, ettt eseaee s e rreerrereastarnaan L aaaare et e eanranrannn e ranreeneennranran sanaran 11
7r —
( 2cis 1 ) T 2 ettt et et ae et e reene e e reereerean 6
) 2
(\/5 c18 T) =
e T ) 3
2l e et s 3
ou
_ 2
( 2cts T) =
=2ci8 B TS RS e 3
I O STRO 3
2+41
Z = D e 1
A SRR 4
72 U 14
Equacionar o problema (1,4 = — 0,524 0,55 In(p) ) oo, 5
IN (D) R 3049 e 2
DR ettt ettt s et r e 5
DR 33 (VEF NOLA) ...oeiiviiiieiceieeee ettt v et b e st eve et e eteaabeneeneen 2
Nota:
Se o examinando nao apresentar o resultado arredondado as unidades, ou se o
arredondamento estiver incorrecto, devera ser penalizado em 1 ponto. V.S.F.F.
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28y 2O PSP PPPPPPIPPI RPN 14

A(2p) = — 0,52+ 0,55 In (2D) o 2
A(2p) — A(P) = 0,55 IN2 oo 5
A(2p) — A(p) = 0,38 (VEr Nota 1)......c.oorvmimiiieiienc e 2
Interpretagao (VEr N0t 2) ...t 5
Notas:

1. Se o examinando ndo apresentar o resultado com duas casas decimais,
devera ser penalizado em 1 ponto.

2. Apresentam-se a seguir duas interpretagdes possiveis:

«Se o peso de um rapaz € o dobro do peso de outro, a diferencga entre as suas
alturas é, aproximadamente, 38 cm .»

«Se o peso de um rapaz duplica, a sua altura aumenta, aproximadamente, 38

cm.»
1 70 e 1O PPPPPPYP PP PP PPR 14
FI(Z) = 1 = 2SENT e 3
_ - I — 2T
1-2senz=0 & = 6 VL= T s 3
Referir que f(—g-) ¢aordenadade A ..o 1
: 5T .
Referir que f (T) éaordenadade B ... 1
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f( 7 ) i 3
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f( 6 ) = g T 2608 T 1
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= 2 T e 1
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Equacionar o problema ( f (z) =

63
W—+6£— ou equivalente)

Explicagdo do método utilizado para resolver graficamente a equagéo

(ver nota 1)

Indicag&@o do valor aproximado da abcissa do ponto C' (ver nota 2)..................

Notas:

1. A explicagdo do método utilizado deve ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

O examinando apresenta o grafico da fungdo f e a

7r+6\/§
6

recta de equagdo Yy = e assinala

correctamente o ponto C' (ou apresenta o grafico da

7r+6\/§
6

fungdo definida por f(x) — e assinala

correctamente 0 seu segundo ZEero)..........ccceeevcvvreievveeenns

O examinando ndo apresenta qualquer grafico, mas
refere a utilizagdo de ferramentas da calculadora (por
exemplo: Intersect, Zoom, Trace, ...) ou de algo que

evidencie a procura do referido ponto de intersecgéo

(ou do referido ZEro) .....ccovveeeeieecce e

O examinando nao apresenta qualquer grafico nem

qualquer explicagdo, ou limita-se a apresentar uma

referéncia do tipo «Vi na calculadoray..............cccovvveenneennn.

V.S.F.F.
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2. A escrita da abcissa do ponto de intersecgdo deve ser cotada,
independentemente de o examinando ter, ou ndo, explicado o metodo

utilizado, de acordo com o seguinte critério:

1.° Caso (apresentagéo do resultado arredondado as décimas, de acordo com

o enunciado):

RESPOSLA 3,8 ..ottt 4
Resposta 3,7 0U 3,9 e 3
Resposta 3,6 0U 4,0 ..o 2
OULros resultados .........cocveieieerecieiie et 0

2.° Caso (apresentagao do resultado com aproximagéo superior as décimas):
Valor no intervalo [3,80 ; 3,84] ...cccoouivriiiicnciniincne. 3

Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
intervalo [3,74 ; 3,90] ..o 2

Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
intervalo [3,65 ; 3,99] oo 1

OULros reSURAAOS .....oecvieiieieiieee e 0
3.° Caso (apresentagao do resultado arredondado as unidades):
Valor igual @ 4 ..ooooooeeeeiececece e 2

OULrOS reSUAAOS ...oovviieeieee et 0
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lim g,(‘ﬁ) =
r—+oc T
= lim <-i) X l) ..................................................................................... 6
I 400 T r
= lim (fj(—x) X lim (—) ................................................................. 2
r— 400 Z T — +00
T L X 0 e 5(3+2)
Concluir que o eixo Oz ¢ assimptota do grafico de f ....oovvvveeovveeooveooo . 2
e ettt ettt et e e ettt e e eeee e eees 14

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Escrita da expressao % % .................................................................... 13
ReSUtado final ..........ccooiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeo 1

2.° Processo

Numero de casos possiveis = 32
Numero de casos favoraveis = 1

Probabilidade pedida = % = —é’—

Neste segundo processo, as cotagdes devem ser atribuidas de acordo com o
seguinte critério:

Escrita da fracgao 31—2 (vernotas 1,2,3€4) ............ooooveveomeo 13
Resultado final ...........ooviiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 1
Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e o
numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracgao.
No entanto, se ndo o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgao, nao

devera ser penalizado. V.S.EE.
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2. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracgdo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

312- (fraCGAD COIMECTAY......ue ettt 13
Outras fracgbes com denominador B2 s 4

3. Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis € 0 numero de casos
favoraveis, mas nao escrever a fracgéo, devera ser atribuido a sua resposta

menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

4. Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos
possiveis ou apenas o numero de casos favoraveis, deverao ser atribuidos

3 pontos a sua resposta.

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

De acordo com a Regra de Lapiace, a probabilidade de um acontecimento é
dada pelo quociente entre o numero de casos favoraveis a realizagdo desse
acontecimento e o numero de casos possiveis, se estes forem todos
equiprovaveis.

O numero de casos possiveis ¢ 6! (nimero de maneiras de seis pessoas
permutarem).

O numero de casos favoraveis é 2. De facto, ficando o casal Martins no meio,
ou os Nunes se sentam a direita dos Martins, e os Santos a esquerda, ou vice-
versa. Para cada uma destas duas maneiras de os trés casais se sentarem,
existem 2 X 2 X 2 maneiras de as seis pessoas ocuparem 0s seus lugares

(para cada casal, ha duas maneiras de as duas pessoas se sentarem).
4
A probabilidade pedida é, portanto, %— .

18




Tal como o exemplo ilustra, para que a composigdo possa ser considerada
completa, devera contemplar os seguintes pontos:

Regra de Laplace

1. referéncia ao facto de que a probabilidade de um acontecimento é dada
pelo quociente entre o nimero de casos favoraveis a realizagdo desse

acontecimento e o numero de casos possiveis;

2. referéncia a necessidade de equiprobabilidade dos casos possiveis.

Casos possiveis

3. explicagdo do numero de casos possiveis.

Casos favoraveis

4. explicacdo de que, ficando o casal Martins no meio, ou os Nunes se
sentam a direita dos Martins, e os Santos a esquerda, ou vice-versa;
5. explicagdo de que, para cada casal, ha duas maneiras de as duas

pessoas se sentarem.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada.

Forma Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3

Contetido (%) (%) (*%x)
A composigéo contempla 18 16 14
0s cinco pontos.
A composigao contempla 14 12 10
quatro pontos.
A composigao contempla 10 8 6
trés pontos.
A composigao contempla 6 5 4
dois pontos.
A composigdo contempla 2 1 0
um ponto.

(*) Nivel 1 - Redacgao clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de

pontuagao e de ortografia).

(*%) Nivel 2 - Redacgado satisfatéria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade ndo afecte a

inteligibilidade.

(+xx) Nivel 3 - Redacgdo confusa, sem estruturagdo aparente, presenga de
erros graves, com perturbagao frequente da inteligibilidade.

Pode acontecer que uma composi¢cdo ndo se enquadre completamente num dos
trés niveis descritos e/ou contenha caracteristicas presentes em mais do que um
deles. Nesse caso, devera ser atribuida uma pontuagdo intermédia, desde que
respeite a indicagao, dada nos critérios gerais, de que a cotacao a atribuir a cada

alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

V.S.F.F.
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